
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΜΑΙΟΥ 2024 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Α1. α)  1. Λ  ἐν μὲν τοῖς ἄλλοις ἀγῶσι…λόγον διδόναι .  

  2. Σ  Ποιήσομαι δὲ τὴν ἀπολογίαν…βραχυτάτων .  

  3. Λ  πρὸς τὸν ἀδελφόν…ἐμοῦ τῶν πατρῲων .  

β) 1.  Με την αντωνυμία «αὐτῶν» ο Μαντίθεος αναφέρεται στους βουλευτές.  

2. Με τη φράση «διὰ τὰς συμφορὰς τὰς τῆς πόλεως» αναφέρεται στις 
καταστροφές που προκάλεσε ο Πελοποννησιακός πόλεμος σε έμψυχο και 
άψυχο υλικό. 

Β1. Ο Μαντίθεος ακολουθώντας την τυπική διαδικασία της δοκιμασίας 
προβαίνει σε αναλυτική αναφορά σχετικά με την ιδιωτική του ζωή. 
Επισημαίνει πως παρά το γεγονός πως ο Πελοποννησιακός πόλεμος 
προκάλεσε σοβαρότατες επιπτώσεις στις εμπορικές επιχειρήσεις του πατέρα 
του, εκείνος ως ο μεγαλύτερος αδελφός και αρχηγός του οίκου μετά το θάνατο 
του πατέρα του πάντρεψε τις δυο αδερφές του δίνοντας σε κάθε μία προίκα 30 
μνες, αρκετά καλή σε σχέση με την περιουσία που κληρονόμησε. 

Ταυτόχρονα υποστηρίζει ότι μοιράστηκε την υπόλοιπη περιουσία με τον 
αδερφό του με τρόπο ώστε εκείνος να παραδέχεται ότι ευνοήθηκε. Η 
παραχώρηση μεγαλύτερου μεριδίου στον μικρότερο αδερφό αποτελεί δείγμα 
της αφιλοκέρδειας του Μαντιθέου. Επιπρόσθετα δεν υπήρξε ποτέ από κανένα 
παράπονο αναφορικά με τον τρόπο συμπεριφοράς του Μαντιθέου. Όλα αυτά 
αποδεικνύουν την άψογη συμπεριφορά του, καθώς εκτέλεσε πλήρως  όλα τα 
καθήκοντά του απέναντι στην οικογένειά του. Ακολούθησε αναφορικά με 
ιδιωτική του ζωή μια αψεγάδιαστη συμπεριφορά. 

Β2. 1-β, 2-α, 3-β, 4-α, 5-α. 



 

 

Β3. Στο παράλληλο κείμενο γίνεται αναφορά στις επιπτώσεις του 
Πελοποννησιακού  πολέμου. Μάλιστα συγκρινόμενες αυτές με τους Περσικούς 
πολέμους, ο ιστορικός επισημαίνει ότι ήταν ακόμα σοβαρότερες. Πολλές 
πόλεις κυριεύτηκαν και καταστράφηκαν, άνθρωποι εξορίστηκαν και 
σκοτώθηκαν καθώς επίσης συνέβησαν σεισμοί, εκλείψεις ήλιου, ξηρασίες, 
λιμοί, επιδημίες που επέφεραν μεγάλες βλάβες και καταστροφές. 

Στο κείμενο αναφοράς ο Μαντίθεος επικαλείται αυτές τις επιπτώσεις 
προκειμένου να δικαιολογήσει την κακή οικονομική κατάσταση του πατέρα 
του. Αυτές οι εκτεταμένες καταστροφές ήταν λογικό να πλήξουν τις εμπορικές 
επιχειρήσεις του πατέρα του Μαντιθέου και έτσι δικαιολογείται το γεγονός 
ότι υποχρεώθηκε να στείλει τα δυο του παιδιά στο φίλο του Σάτυρο. 

Είναι φανερό πως το παράλληλο κείμενο μας περιγράφει παραστατικά και μας 
δικαιολογεί την επισήμανση του Μαντιθέου για τις συμφορές της πόλης και 
του πατέρα του. 

Β4. 1-ζ,  2-γ, 3-α, 4-ε, 5-β 

 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Γ1.  Γιατί να ξέρετε καλά, αυτά διατάζει ο θεός, και εγώ νομίζω ότι δεν υπήρξε 
ποτέ μεγαλύτερο αγαθό για την πόλη παρά η δική του υπηρεσία στο θεό. Γιατί 
εγώ γυρίζω εδώ και εκεί μη κάνοντας τίποτε άλλο παρά πείθοντας εσάς και 
τους νεότερους και τους μεγαλύτερους να μην φροντίζετε τα σώματα ούτε τα 
χρήματα πρώτα απ’ όλα ούτε τόσο πολύ όσο την ψυχή για το πώς θα γίνει όσο 
το δυνατό καλύτερη, λέγοντας ότι «Η αρετή δεν γίνεται από τα χρήματα, αλλά 
από την αρετή τα χρήματα και όλα τα υπόλοιπα αγαθά (γίνονται) στους 
ανθρώπους και στην ιδιωτική και στη δημόσια ζωή. 

Γ2.  Στην κατηγορία αναφορικά με τη διαφθορά των νέων ο Σωκράτης δηλώνει 
πως δεν πρόκειται να κάνει τίποτε άλλο απ’ ότι έκανε ως εκείνη τη στιγμή, 
ακόμα και αν πρόκειται να πεθάνει πολλές φορές. Μάλιστα υποστηρίζει πως 
το ακροατήριο θα ωφεληθεί αν τον ακούσει ήσυχα. 

Γ3.  μείζονος ἀγαθοῦ, τοῖς θεοῖς,  τῶν πόλεων, νέους, νεωτάτους, ἀγαθὴ, 
ἀμείνων, εἴπῃς, εἴποις, εἰπὲ, εἰπεῖν, θορυβεῖ, θορυβῇ, θορυβοῖ, θορυβείτω. 

Γ4.  τῷ θεῷ :  είναι δοτική αντικειμενική στο ὑπηρεσίαν  

σωμάτων :  είναι αντικείμενο στο ἐπιμελεῖσθαι 



 

 

ἅπαντα:  είναι κατηγορηματικός προσδιορισμός στο ἀγαθά  

ταῦτα :  είναι σύστοιχο αντικείμενο στο λέγων 

τεθνάναι :  είναι τελικό απαρέμφατο αντικείμενο στο μέλλω .  

 

β) Υπόθεση :  εἰ … διαφθείρω  (εἰ + οριστική Ενεστώτα) 

Απόδοση :  ταῦτα ἄν εἴη βλαβερά  (δυνητική ευκτική) 

Είδος :  το πραγματικό  

 

 

 

 

 

 


